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Bulgarii.
Balcanul pare agitat ca nici

odată. De-o vreme încoace diploma
ţia bulgară desfăşură o intensă ac
tivitate, iar atitudinea pe care vrea 
să o ia încurând prin o intrare în 
acţiune nelinişteşte spiritele şi în 
celelalte două ţări balcanice neutre: 
România şi Grecia.

Sosesc ştiri alarmante despre o 
intrare în acţiune a Bulgariei, fără 
insă ca ea să se declare pe partea 
vre-uneia din cele două grupuri de 
puteri beligerante. Bulgaria vrea să 
cucerească teritorul Macedoniei locuit 
de poporaţie bulgară din Sârbiafără 
insă să facă o alianţă de arme cu 
Austro-Ungaria şi fără să se pună 
pe picior de răsboiu cu împătrita 
înţelegere.

Tocmai într’această subtilitate 
constă curiozitatea pe care o răs
pândeşte activitatea ferventă de acum 
a diplomaţiei bulgăreşti. £  greu de 
prevăzut dacă va reuşi ori nu. îm
pătrita înţelegere face sforţări ca să 
abată Bulgaria dela gândul cucerirei 
teritorului macedonean şi vrea să 
îndrepte privirile ei spre Tracia, să-şi 
perniască din nou armatele spre 
Giatalgea, şi să ajute astfel scopurile 
militare ale ententei în cucerirea 
Constantinopolului şi Dardanelelor.

Ţară mică, însă cu un popor 
atât de conştient de îndatoririle sale 
politice, Bulgaria este condusă de 
guverne naţionale cari se sprijinesc 
cât mai mult pe opinia publică. Iar 
opinia publică bulgărească pare a-şi 
fi încheiat socotelile cu Turcii în 
1918, s’a răfuit destul cu ei, numai 
vrea nici Adrianopol, nici Tracie şi 
acum nu-i cât de puţin pornită să 
se răfuiască din nou. Ea crede că a 
sosit timpul suprem, sunt create de 
împrejurările internaţionale astfel de 
circumstanţe cari favorizează o in
trare în acţiune pentru a se împlini 
marele gând, marea datorie naţio
nală: eliberarea fraţilor lor din Ma
cedonia.

Bulgaria nu se ataşează împă
tritei înţelegeri, pentrucă aceasta în 
cazul unei încălcări bulgăreşti a Tra- 
ciei, nu-i dă siguranţă că îşi va 
putea împlini revendicările ei teri- 
toariale din Macedonia la cari îm
pătrita înţelegere îi dă dreptul nu
mai în cazul unei extinderi terito
riale a Sârbiei Intr’altă parte. Deci 
poporul bulgar ar dispune de elanul 
sufletesc care să-i asigure victoria

numai în cazul unui răsboiu pentru 
cucerirea Macedoniei.

Ceeace zăboveşte intrarea în 
acţiune a Bulgariei este numai apla
narea chestiei gingaşe de a nu întră 
în conflict cu Anglia, Franţa şi Ru
sia. De aceasta se feresc ca de foc. 
Iar că aceste trei puteri sprijinesc 
Sârbia nu-i putinţă de îndoială.

împotriva obstacolelor cari răsar 
atât de clar în faţa hotărârii su
preme a Bulgariei, anume poîiticiani 
totuşi speră să nu-şi atragă ura 
celor trei puteri. Un ziarist bulgar 
care s’a întreţinct în Elveţia cu re* 
dactorii unei foi scrise franţuzeşti 
ce tocmai ne cade în mână (nrul 
de Duminecă, 8 August) a făcut 
următoarele declaraţii netede:

»Bulgarii nu vor întră în con
flict cu Franţa şi Anglia. Sentimen
tul de recunoştinţă faţă de Ruşii 
cari au pierdut două sute de mii de 
oameni pentru a le da lor o existenţă 
naţională stăpâneşte cu desăvârşire 
sufletul poporului.« Iar cât priveşte 
Austro-Ungaria şi Germania ziaristul 
spune: »Dacă Austro-Germanii in
vadând Sârbia ajung până la fron
tiera noastră şi, pentru a restabili 
comunicaţia lor directă cu Constan- 
tinopolul pe pământ bulgar, ne in
vită să ocupăm Macedonia, atunci 
nu se poate conta la nimic. Elibe
rarea fraţilor noştri va rămânea 
unica noastră ţintă. Noi avem da
torii faţă de noi înşine ..«

Problema Bulgariei ce trebuie 
s’o deslege diplomaţii în chip atât 
de gingaş este dintre cele mai grele. 
Nu este de mirare dacă o lume în
treagă aşteaptă cu aviditate rezul
tatul sforţărilor.

Argus.

Din D u m a  ru sească . Duma 
a votat un proiect de lege, care pre
vede în fiinţarea de comisiuni mixte, 
ameliorarea liforărilor pentru armată, 
alimentarea poporaţiunei şi îmbunătă
ţirea circulaţiunei.

m in is tr u l n o s tr u  de  es-  
texne Ia B e r lin . Din Viena se co
munică In mod oficial:

Ministrul de esterne bar. Buriau 
a plecat Vineri la Berlin de unde s’a 
reîntors Sâmbătă. Scopul acestei vizite a 
fost un schimb de păreri cu bărbaţii 
de stat germani. In decursul zilei mi
nistrul Burlan a conferit cu cancelarul 
Bethmann-Hollweg şi cu secretarul de 
stat Iagow.

'Răspunsul Greciei 
la demersul ententei.

— Grecia nu face concesiuni teri
toriale Bulgarie*. —

Din Roma se annnţă:
După o telegramă din Atena este 

probabil că nota de răspuns a Greciei 
cătră Quadrupla, va fl scurtă şi ener
gică, fără multe argumente asupra 
caracterului elenic al regiunilor, pe car© 
înţelegerea voeşte să Ie dea Bulgariei, 
luându-Ie deia Grecia. Nota de răspuns 
va scoate în relief numai nedreptatea 
(din punctul de vedere pur grecesc) a 
cererilor adresate Greciei, ei, care a 
adus atâtea servicii înţelegere), pe 
când Bulgaria de ia începutul ostilită
ţilor nu a încetat de a manifesta o 
neutralitate puţin binevoitoare faţă de 
aliaţi.

Răspunsul Greciei va face de ase
menea aluzie la discursul d-lor E. Grey 
şi A quith ţinute în Camera Comunelor, 
după care Franţa şi AugHa se luptă 
pentru libertatea popoarelor, k r  nu 
pentru umilirea lor. Deasemea guver
nul ©fin în nota de răspuns, nu va re
leva nici caracterul elenic al oraşului 
CavaHa, pentru că înţelegerea ştie prea 
bine toate acestea, de vreme ce în 
timpul discuţiunilor din Bucureşti, în
ţelegerea a recunoscut drepturile Greciei 
asupra zisului oraş.

Părerea în cercurile conducătoare 
din Atena ar fi după cât se telegraflază 
de acolo, că răspunsul guvernului nu 
va conţine discuţiani asupra dreptu
rilor Grecie1, pentrucă hotărârea Inţe- 
legerei nu este bazată pe motive te
meinice, ci est a numai un act arbitrar
— aşa se zice la Atena — nu se aduc
argumente ci o protestare energică.

*
Agenţia din Atena publică urmă' 

torul comunicat oficial:
Şeful cabinetului ministrului 

de externe a remis răspunsul Gre
ciei la demersul celor patru puteri 
ale înţelegerei, la legaţiunile acestor 
puteri.

Răspunsul Greciei este redac
tat sub formă de protestare contra 
cesiunei teritoriului grecesc.

XMn cam era  fr a n c e z ă . Dn
Paris se anunţă:

Deputaţii partidului socialist uoit 
au prezentat un proiect de lege, con
form căruia toate ateiierile şi stabili
mentele industriale să fie puse la dis
poziţia guvernului.

Exportul cerealelor rom âne,
Desfiinţarea prohibirei exportului.
— Nouile taxe de export. — Ajuto
rarea agricultorilor. — Concesionarea

liniilor Decauville.
Bucureşti 1 Aug. v. 1915.

După studii amănunţite, cari au 
format baza discuţiilor într’o serie de 
întruniri ale consiliului de miniştri, s’a 
semnat decretul regal, prin care se 
desfiin ţează prohibirea exporta  lai cerea- 
h lo r  fixându-se următoarele taxe  pen
tru diversele categoriide articole ce se 
vor exporta:

Pentru grâu, secară, făinurile 
lor şi pentru grişuri 600 lei 
de vagon;

Orz, orzoaică, ovăs şi făinuri;e 
lor, malţ şi arpăcaş, 500 lei de 
vagon;

Porumb şi mălai 400 lei de 
vagon;

Seminţe de in, oleaginoase şi 
răpită, anuson şi nuci, 1000 lei de 
vagon;

Mei, borceag, măzăriche şi 
neghină, 300 lei de vagon;

Tărâţe, irimic, turtele de in, 
de rapîţă şi alte produse agricole 
întrebuinţate ca furaj, 200 lei de 
vagon;

[ Ulei de inf de rapiţă, şi alte 
oleapinoase, 1000 lei de vagon;

Mazăie, fasole, linte, şi alte 
leguminoase 900 lei de vagon.

*
Sub rezerva aprobărei ulterioare 

a Parlamentului, s’a mai hotărât, în 
vederea ajutorării agricultorilor:

1) Avansul acordat agriculto
rilor, care era până acum de 50 la 
sută, să fle ridicat la 60 la sută;

2) A \ansu l se dă nu numai 
asupra cerealelor înmagazinate ci 
şi asupra celor aflătoare în maga
ziile gărilor;

3) Capitalul pus la dispoziţia 
agricultorilor de Banca Naţională
—  capital care era până acum de 
100 milioane —  va fi fără limită, 
sporindu-se după cum nevoia va 
cere.

*
Înscrierile pentru cerealele lăsate 

libere la export vor începe în ziua de 
Vineri 7 August v. numai la adminis
traţiile financiare.

După un anumit număr de în
scrieri, se va forma un tablou care va 
fi publicat în Monitorul oficial.

Din totalul de înscrieri, — după 
ce se vor fl terminat operaţiunile de 
constatare, se va face, la ministerul 
lucrărilor publice, de faţă fiind mlnis-

t'u l şl o comisiune compusă din agri
cultori, tragerea ia sorti a tuturor în
scrişilor diotr’o singură zi şi din toată 
ţara, pentru un anumit număr de va* 
goane care să poată fi transportate 
zilnic.

*
Această operaţiune'va forma un 

nou tablou în ordinea ieşirei la sorţi, 
care singură va fi decisă în ceeace 
priveşte acordarea dreptului de vagoa
ne.

Ori cu câte vagoane va fi cineva 
înscris şi eşit la sorti, nu i se va acorda, 
decât primele 5 vagoane plus câte un 
vagon de fiecare zecime, adică dacă 
unul va fi înscris cu 100 vagoane va 
primi 5 plus 9 fac 14 vagoane.

O dispoziţie vexatorie până azi va 
fi înlăturată mâine, căci se va permite 
pe viitor înlocuirea cerealelor după ne* 
cesităţiie celui înscris, adică în loc de 
grâu se va putea încărca orz. ovăz. etc., 
bineînţeles dacă s’a declarat înscrierea 
lor.

O uşurare foarte simţită se va 
produce de asemenea prin autorizarea 
transporturilor cu căruţa, din orice punct 
al ţării, către frontieră, — piătindu-se 
taxa de şosea de 200 ie?.

Aceste permisiuni se vor da de 
către o comisiune din care vor face 
parte prefectul şi iaginerul-şef al jude
ţului şi pe baza unui certificat de con
statare, emis do administraţia financiară 
respectivă.

*
D. dr. A ngelescu , ministrul lucră

rilor publice, studiază actualmente p ro - 
ectui rela tiv la  concesionarea liniilor 
D ecauville pân ă la  g ra n iţă  pentru trans
portul cerealelor.

In vederea studierei acestui proect, 
d-sa a însărcinat pe d. inginer-inspeotor 
llie Radu, care după ce va stabili defi
nitiv acest proect, să dea relaţiunile 
necesare asupra cui urmează să se dea 
autorizaţia; condiţiunile ce trebue să 
îndepiineas« ă concesionarul şi taxele ce 
trebu!e să plătească către stat; acum 
şi dacă concesiunea acestor i nii urmea
ză a se da prin licitaţie sau prin bună 
învoială.

Cu ocazia studierei acestui proect, 
sindicatele agricole au cerut d-lui mi
nistru de lucrări publice să le acorde 
concesonarea unor asemenea linii pe 
cheltuiala lor. D. ministru a răspuns 
că nu poate aproba o asemenea conce
siune, de oarece nu s’a stabilit 
nimic.

U.

T e m e r i  r u s e ş t i .  Ziarul danez 
„Politikenc află din fefnnîanda, că Ruş i 
se tem de o debarcare germ ană în 
Finnlanda, care ar avea de scop să 
pătrundă până la Peter burg. Guvernul 
rusesc a adresat guvernorilor o scri- 
soare-rirculară cu ordinul, ca, în cazul 
ameninţării unei debarcări germane, să 
se ordone populaţiei să se retragă spre 
ost după linia Kajaaa-WiJmanstrad 
Edificiile şi magazinele să fie incendiate«

In ţara nouă.
B ucureşti Iulie 1915,

Să nu creadă cineva, că eu ca 
agronom voi vorbi aci de ţelină ori de 
pământ virgin nelucrat, nemuncit, ci 
cu totul de altceva. Voiu să vorbesc 
Ml de noul pământ românesc, pe care 
Fam mai avut In stăpânire, mai de de 
mult, dar nu ştiu când l’am fost per- 
dttt şi cum. Voiu vorbi de o escur- 
giune pe malul Dunărei la oraşul Tur- 
tucaia şi în împrejurimile lui, din aşa 
numitul C adrilater.

Oraşul Turtucaia  sau Tutrakan  pe 
turceşte ş i T urtukai pe bulgăreşte e 
sinonim cu Braşov, Braşovia şi Brasso 
al nostru. Oare va fl fost numirea veche 
a Romanilor nu putem şti dar astăzi 
este un orăşel măricel de provincie, 
având vro 17,000 locuitori Intre cari 
vro 7000 români vre-o 4—5000 turc*, 
vre-o 2500—3000 bulgari şi vre-o
3—400 alte naţionalităţi: greci, aro
mâni; nemţi şi antemergătorilor jidani 
nu ştiu dacă sunt printre dânşii, ruşii 
iarăşi nu sunt.

Turtuca*a, situată în faţa Olteni
ţei cu 1—2 klm. mai sus are o poziţie 
minunată, înşirată fiind pe maiui drept 
al Dunărei intre grădini de pometuri 
il vii la est şi vest. Dar oraşul este

mai frumos de admirat de pe malul 
Dunărei ori de pe vapor mai cu seamă 
când cireşii, vişinii şi perii, sunt înflo
riţi, cuprins fiind într’o ninsoare de 
toate părţile. In schimb nu are nici 
cheiu, nici strade regulate ori private, 
cu atât mai puţin trotoare. O singură 
şosea împietrită îl traversează în lun
gul iar în capătul de sud o alee fru
moasă de teiu îndeamnă la plimbare 
printre grădini şi vii.

După cele ce vedem azi, nu ne 
putem face o idee precisă de starea 
lucrărilor pe timpul turcilor sub regi
mul paşalelor şi beilor bogaţi ca pro
prietari rurali, când turcii erau stăpâni 
absoluţi asupra tuturor gh iau riio r  şi 
lucrurilor. Azi din clasa de elită de odi 
nioară a rămas numai calicimea care 
cu tot negoţul de cereale prosper o 
duce destui de greu şi nud prea mun
citoare.

Contrastează foarte mult luxul şi 
dolce farniente-le, trândăvia moleşitoare 
din şeraiuri, cu cruda realitate de az<, 
văzând pe turcii cei voinici um ili ş i  
su pu şi la  lucrările cele g re le  ş i  m ai um ili- 
toare, iar în locul calului semeţ acope
rit cu sabrace seu ia pe cu fireturi de aur 
şi argint — mânând azi greoiu doi bivoli 
puternici, iar femeile lor bătrâne şi ti
nere alergând desculţe prin noroiu şi 
praf cu şalvarii până la pământ. Şi cu

cât sunt mai hlde şi slute, cu atât mai 
mult acoperindu-şi faţa — şi făcând pe 
religioasei© ori chiar bigotele.

Oraşul are o póz ţie splendidă, şi 
e situat Snti’o regiune foarte fertilă şi 
bogată şl cu un însemnat trafic de ce
reale — dar încolo li lipseşte tot 
ceea ce ar califica un târg s’au oraş fle 
şi de provincie, căci nu are dígí cheiu. 
nki porţi, nici pieţi proprii, nu are 
nici un otel cât de mic, pentru adăpos* 
tirea oaspeţilor şi vizitatorilor, decât o 
cafenea orientală şi 2 birturi europe
neşti şi mai multe dughene ori baza
ruri turceşti şi bulgăreşte Are în 
schimb însă vre-o 4 —5 clădiri noui 
solide în stil europenesc in strada 
principală.

Guvernul român a construit ca- 
sârme sol de pentru garnizoana ţării 
un regiment de infanterie şî un divizi
on de artilerie de munte, cari zidiri 
însă sunt pe platou dar ele nu se pot 
vedea nici de pe vapor şi nici d'n oraş, 
In schimb deta ele ai o perspectivă 
frumoasă asupra Dunărei şi în tr’o 
mare parte din câmpia României. Re
fularea oraşului şi facerea unui cheiu 
potrivit în locul magherniţelor inunda
bile de azi, s’a amânat pentru timpuri 
mai liniştite, cari nu vor întârzia a-i 
aduce modernizarea necesară şi econo
mică.

Starea de cultură şi vitalitate se 
măsoară şi judecă după raanifesfcaţiuuiie 
sale in afară în icstifcuţiunile iui de 
cultură, b serică şi şcoală. Turcii ca 
factor politic şi fost predominant au 
două giamiî, din care una centrală , este 
actualmente declarată »ie stat« şi în
treţinută de cătră administraţia Casei 
Bissricei din Bucureşti cu un hoge 
ca protopop şi o altă giamie mai mică 
întreţinută de credincioşi.

Curiozitatea m-a dus să vizitez 
giamia principală în timpul când nu 
era serviciu. O hală mare goaîă cu 
un etagiu. In etagiul de sus stau fe
meile iar în parter sunt bărbaţii şi în 
faţă o mică masă la păreţi cu câteva 
luminări pe ea, şi pa jos covoare în
tinse mai frumoase şi mai simple, 
după starea fiecăruia, pe care stau ia 
închinăciuni ciuciţi credincioşii. Lângă 
giamie este scaunul matrimonial turcesc 
cu un referent creştin, adus dela Con
stanţa, şi aplicând legile civile ale ţârei 
în afaceri matrimoniale. Turcii mai au 
o şcoală primară proprie, la care statui 
ie întreţine un profesor de limba ro- 
mână, pe macedoneanul Papahagi, fra
tele directorului liceului din Silistra.

Limba de trafic zilnic in o rţşe s te  
cea românească, pe care o vorbesc cu 
toţiif dar turcii dela sate sunt foarte

recalcitranţi în a-şi însuşi limbi streine 
şi nu vorbesc decât limba lor.

Nu ne putem face o ideă cl râ 
din trecut, despre Înfiinţarea bulgarilor, 
dacă ei erau In oraş şi satele vecine 
stabiliţi acolo de mai ’nainte ca pro
prietari şi cultivatori de pământ, ori 
că au fost colonizaţi numai în urmă 
după eliberarea Bulgariei. In cele mai 
multe sate din Împre jurime sunt nuoi 
veniţi, ca colonişti nuoi ai guvernului 
bulgar.

In oraş colonia cea mai puter
nică erau românii, însă Românii erau 
numai pescari de meserie şi cea mai 
puternică breaslă de pescari români din 
câte avem noi Românii, dar ei se ocupau 
şi traiau din vânatul peştelui din Ro* 
mânia şi din Dunăre, şi se vede din 
afaceri de pescuiţi destul de prosperă* 
O altă colonie nouă de români este în 
satul învecinat de asupra oraşului) 
stabiliţi după răsboiu! din 1876-7 în 
satul părăsit de cerchezi, în c-sele şi 
aşezările acelora şi aceştia sunt parte 
plugari şi parte păstori, mai numeroşi 
cei din urmă.

Destul că Românii formau colonia 
creştină cea mai puternică ia anexare. 
Ei aveau biserica solidă de piatră cu 
turlă construită încă pe b  1775 şi 
care a fost pur românească până prin 
anii 1890, condusă de preoţi români)
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SITUAŢIA
pe câmpul de răsboîu.

Azi dimineaţă am primit dala bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

B udapesta  15 August — Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

In nordul monarhiei.
Duşmanul s’a oprit eri din nou 

pe întreg frontul spre vest dela Bugt 
în poziţii pregătite dinainte. Aliaţii 
l-au atacat şi în numeroase puncte 
şi au deschis cale în linia duşmană. 
De azi dimineaţă începând Ruşii sunt 
din nou pretutindeni în retragere.

La graniţele italiene.
Fe frontul italian peste tot s’a 

desfăşurat o activitate mai potenţată 
de lupte.

In ţinutul Görs artileria noas
tră a aruncat câteva bombe in 
Sencansiono. Urmarea a fost, că 
duşmanul s’a refugiat din localitate. 
La Cormons artileria noastră a dis
trus un mare depozit militar italian. 
La RedipugUa un contra*atac mai 
slab al duşmanului a fost zădărnicit 
dela început de focul nostru.

Contra capului de pod dela Görs 
Italienii au susţinut un foc moderat 
de artilerie.

In lectorul lolmein , până la 
K m , forţe mai însemnate duşmane 
au început eri dimineaţă, după o 
puternică pregât re de artilerie, un 
atac, pe care 1 am respins. In ţinu
tul Riitsch şi pe frontul Carintiei 
luptele de artilerie au fost de o in- 
tensivitate mai mare ca de obiceiu. 
Peste noapte duşmanul a continuat 
focul său violent asupra liniilor noas
tre dela Grossen Pal, Rreihofel şi 
Kleinen Pal. Un atac al duşmanului 
îndreptat peste noapte contra pozi
ţiilor noastre dela Kleinen Pal a 
eşuat total.

Pe teritoriul de graniţă al Ti- 
rolului am respins mai multe ata
curi italiene îndreptate contra pozi
ţiilor noastre spre vest dela Kreuz• 
berg, a celor din jurul piscului Bot- 
wand, dela valea Bacher şi dela 
Dreisinnenhütte.

De pe platourile dela Lavarone 
şi Felgen ia  artileria noastră grea a 
bombardat cu un resultat vizibil for
turile duşmane dela Campocolon şi 
lo raro .

General de divizie HÖfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

B ei Un, 15 August. — Buletinul o- 
ficial al u arelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
v e s t: In Argoni fortul Martin a fost 
adaptat şi cei 350 Francezi morţi, 
cari se aflau în el, au fost înmor
mântaţi.

La bombardarea oraşului Mün
ster din valea Recht am răspuns cu 
bombardarea cartierului căilor ferate

şi având toate cărţile liturgice în 
limba română şi icoanele dela iconostas 
cu inscripţii româneşti de «Sf. Petru«, 
>Ap. Pavele etc. Ţi face o impresie 
deosebită, văzând această clădire mă
reaţă veche, a un« r  români rupţi de 
cătră corpul naţiune!) care prin mă
rimea şî frumseţea ei poate lua concu- 
reanţa cu cele mai mari biserici de la 
sate şi oraşe, ce avem.

Numai după anul 1890 ea a fost 
sechestrată de bulgari şi transformată 
în bulgărească, adaogândui ia iconostas 
portretul ţarului liberator Alexandru 
al Il-lea şi ai patronilor bulgari Meto- 
diu şi CirH. Dar alăturea de intrare în 
tindă fusese mormântul celui din urmă 
preot român cu mscrîf>ţia română de 
Petrescu  cu dsta păstoriei sale, pe 
care bulgarii îi separară prin un zid, 
ca să nu ie mai stea în cale şi nici să 
fie văzut.

Românii şi după scoaterea limbei 
române din biserica lor, şl, au avut 
şcoala lor românească cu 4 clase, sub 
conducerea bravului institutor Io nes cu, 
născut în localitate şi cea mai frumoasă 
şcoală întreţinută de guvernul român. 
O Institutoare română tot din localitate 
am întâlnit o în şcoala din satul vecin 
bulgăresc S ta r o S e lo , care însă nu ştia 
bulgăreşte.

Azi în Turtucaia avem un revizor 
Ş60lar două şco»i primare, 4 grădini de

dela St. Die. Observând aceasta, 
duşmanul a început să bombardeze 
Marhirch ul, dar şi-a oprit focul, 
când artileria noastră şi-a îndreptat 
focul spre locuinţele franceze.

La ost şi sud-ost: Grupul de 
armată Hindenburg şi trupele lui 
Below au aruncat pe Ruşi spre 
nord-ost în ţinutul Kupischhy Am 
făcut prisonieri 4? ofiţeri şi 2350 
soldaţi şi am capturat o mitralieză.

Un atac al Ruşilor din K o w n o  
l-am respins şi am făcut 1000 pri
sonieri. Trupele noastre de atac s’au 
apropiat şi mai mult de fortăreaţă.

Intre Narew şi Bug Ruşii au 
opus o rezistenţă îndârjită pe linia 
despre care am amintii eri. Eri seară 
târziu trupele noastre au forţat cu 
succes trecătoarea dela Narew. Ar
mata generalului Scholtz a făcut eri 
mai mult de 1000 prisonieri. Ar
mata Iui Gallwitz a făcut prisonieri 
3550 Ruşi, între cari 14 ofiţeri, şi 
a capturat 10 mitralieze.

In jur de Nowo-Georgiewsk 
careul de împresurate s’a strâns şi 
mai mult. Pe toate fronturile ano 
ocupat teren. Faţă cu înaintarea ar
matei principelui Leopold de Bava* 
ria duşmanul desvoîtă o rezistenţă 
îndârjită.

Iu decursul zilei de eri ne a 
succes să spargem poziţiile duşmane 
spre nord dela Losice şi cele calea 
jumătate între Losice şi Miendrsirse. 
Duşmanul se retrage în tot locul.

Numai chiar trupele lui Woyrt-ch 
au făcut din 8 şi până în 14 Au
gust, 4000 de prisonieri, între cari 
22 ofiţeri şi au capturat 9 mitralieze.

Grupul de armată Maokensena 
bătut eri pe duşman, care eri a în
cercat să-şi refacă frontul pe linia 
Rosanha (spre nord dela Wlodawa) 
şi spre sud-vest dela SlawaticeNo- 
rodisce-Miendrsierse. Sab presiunea 
atacului nostru pe care l*am început 
imediat, duşmanul de azi-dimineaţă 
începând îşi continuă retragerea.

Comerţul exterior
ai României.

Relajiunele comercinle ale Ro
mâniei cu străinătatea a luat desi
gur un mare avânt; Le putem cu- 
noşte după cifre dacă urmărim sta
tistica comerţului exterior român 
întocmită de curând de cătră minis
terul de finanţe, pe anul 1912.

Cercetând cifrele acestei statis
tice constatăm că valorile reunite 
ale importului şi exportului se ci
frează la 1.280.009,843 faţă de 
1.261.465.435 lei în 1911, deci cu 
o creştere de 18.543.908 iei.

In valoarea reunită de mai 
sus, importul intră cu 637.905.560  
lei reprezentând 49,81 la sută din 
total, faţă de 691.720.408 lei în 
1911. La export a fost o descreş
tere de 49,616.625 Jlei.

Balanţa; comerţului român se 
soldează deci, în 1912, cu un sold 
în benificiul exportului de abia 4, 
198.223 lei.

copii mici şi o şcoală profesională de 
fete, in locul progimnasiului bulgăresc 
dar o parte din copiii oamenilor cu 
dare de mână pentru învăţământul se
cundar urmează la şcoalele bulgare 
din Rusciuc şi Siiistra. Oomuoicaţiuaea 
cu Bucureşti, Călăraşi şi Siiistra fiind 
destul de lesnicioasă se vor deprinde 
în curând şi nouii cetăţeni români, cu 
noua stare de lucruri, care dâuşllor le 
vor aduce mari foloase cu deosebire şi 
uu cerc mai larg de activitate

Nu aceiaşi laudă pot să aduc insă 
şcoalef din nou înfiiaţate profesio
nale de fete, căci femeilor şi fetelor de 
pescari şi turcoaicelor în şalvari pro
paganda pentru modele parisiane, era 
tot ce putea fi mai anodin, când băr
batul cumpără tortu pentru vârşi şi 
năvoade din prăvălii şi dela fabrici, iar 
casele lor sunt destul de sărăcăcioase. 
Poate în locul acestei şcoale şi a pro- 
gimnasiuiui bulgăresc de odinioară, era 
mai nimerită înfiinţarea unei şcoale 
medie de p esc ă rit, fiindcă aci avem cea 
mai puternică colonia de pescari ro
mâni şi care ar merita să fie împu» 
ternicită pe toate căile, ca să susţină 
concurenţa coloniilor de pescari lipo 
veni şi ruşi dea lungul Dunărei.

(Va urma). loan de pe Vacarea.

Cantitativ, totalul importului şi | 
exportului a fost în 1912 în greu- | 
tate de 5.540.692 tone, faţă de 6. 
376.580 tone. in anul anterior, deci 
cu un minus de 835.883 tone.

In greutatea totală, importul 
intră cu 1.213.956 tone, reprezen
tând 21.91 la sută din total, faţă 
de 986.300 tone în anul precedent. 
Se constată la import o creştere de 
227.657 tone.

Exportul arată 4.326.735 tone 
ceiace însemnează 78.09 la sută din 
total, faţă de 5,390.280 tone expor
tate în 1911. In 1912 exportul a 
fost deci mai mic cu 1.063.535 
tone faţă de anul precedent.

In rezumat, auul 1912 faţă de 
acul 1911 a dat o creştere apre
ciabilă a importului în valoare (12 
la sută) , dar mai ales în cantitate 
(23 la sută); pe când exportul arată 
o scădere simţitoare cantitativă (20 
la sută), care însă la valoare este 
mică (7 Ia sută) din cauza preţuri
lor ridicate pe cereale, în special 
pentru grâu.

La scăderea exportului diu 1912 
a contribuit în primul rând recolta 
agricolă, care a fost mai slabă de
cât anul anterior. Afară de asta, re- 
laţiunile comerciale ale României cu 
străinătatea au avut de suferit şi 
din cauza războaelor italo-turc şi 
balcanic.

Creşterea importului a avut de 
efect şi creşterea veniturilor statului 
din taxe vamale. Totalul acestor 
taxe în 1912 au fost de 72.777.4*91 
lei faţa de 67.330.259 lei din anul 
precedent.

Chestii» blocului b»Ieraiiic.
Din Sofia s« anunţă :

Guvernul fi nd informat, că Grecia 
a răspuns negativ propunerilor înţele
gere!, aşteaptă acum şi răspunsul Ser
biei spre a formula şl ei răspunsul său. 
Situaţiunea devine mai clară, adică în
ţelegerea nu va reuşi să formeze 
blocul balcanic cu toate că, după 
informaţiunile venite din Atena, An
glia ar fi debarcat mici trupe ia Sa
lonic, ameninţând, prin asta Grecia, cu 
represalii şî ocuparea Macedoniei gre
ceşti,

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora ii-sau amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor".
Transport din n-mi trecut. 6594 c.27 t.

D-ua Marina Dragomir 
Puipaş (Vezi ştirea »pro me*
m o ria« )................... ....  . . 20 »

D-i D. Mareea şi copii 
Dumitru, Elena şl i orica 
(Vezi ştirea »pro memoria«) 10 »

D-nii George, loan şi 
Nicoiae Baboe................... .... 10 »

D-i Patriciu Pintea pa
roh în Caţa cu prilejul re- 
îooirii abonamentului . . . 3 »

La ol altă 66? 7 c. 27 f,
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A. Cotruş: „Sărbătoarea Morţii".
De sub tiparul tipografiei C oncor

dia  din Arad (car© editează R om ânul) 
a apărut un volum de poezii de d-aul 
A. C otruş, zlieie acestea. Motivele toate 
sunt • inspirate din atmosfera anului 
răsboinic 1914—15, prin urmare au o 
deosebită actualitate. Şi toate ne pri
vesc, cuprind un anume tâlc, o anume 
destăinuire, interpretare a felului cum 
urmărim şi ce impresii ne iasă în 
anume ceasuri nouă celor de acasă 
cursul răsbolului.

Reproduc aci Ia întâmplare una, 
cu titlu l:

In (ara morţii.
Din zare ’n zare,
întreg văzduhul şi pământul pare,
Un rai îngrozitor, fără pereche,
Aprins vijelios de o ură veche,
In noaptea astei groasnioe orgii,
Dată de Moarte’n. cinstea celor vii.

Ploi de rachete,
Ploi roşii, albe, verzi şi violete,
Aprind văzduhul iar,
Cu sborul lor halucinant, barbar <..
Ploi de rachete, ploi,
Ce cad să se sfârşească în noroi 
Şi ’n timpuri ostenite de eroi . . .

Iobagi viteji, voinici de fier, eroi 
In şanţuri, prin zăpezi ori prin noroi, 
Pe ger şi ploi,
In marşuri, la atacuri sdrobitoare, 
Mi-e sufletul cu vo i . . .

îar când dormiţi, c’o dragoste rebelă,
Iubirea mea vi-i tristă santinelă. . .
Şi până la mormânt va fi cu voi,
Fraţi dulci, iobagi, nenorociţi eroi ! . .

*

Uu volum care îatruneşte toa te  
condiţiile de versificare, în tr’o limbă pic
turală, plină de imagini vii. Va fi cetit 
cu deosebită plăcere de publicul româ
nesc tocmai pentru calităţile sale in 
trinsece, pentru fondul nou, actual şi 
pentru arta învesmântării plastice a iui.

Volumul de versuri al d-iui A. 
Cotruş »Sărbătoarea Morţii« se va bu
cura, de sigur, de o caldă primire din 
partea publicului românesc.

Preţul 1 cor. 50 bani.
Argus.

Ziua naşterii Majestăţii 
Sale în Braşov. Din prilejul ani
versării de 85 ani a naşterii Maj. 
Sale Recelui nostru, d-1 comite su
prem contele Sigismund Mikes a 
adresat un circular cătră toţi şefii 
oficiilor de stat şi orăşeneşti, în 
care face cunoscut, că în ziua de 
18 Aug. n. când Maj. 8a împlineşte 
85 ani ai etăţii, se va oficia la 10 
oare a. m. an Te-Deum în biserica 
rom. cat. din loc. Tot aşa şi în 
ziua Sf.-tului Ştefan, în 20 August
n. —  In ajunul aniversării, Marţi 
seara, precum şi Miercuri dimineaţa 
muzica regimentului 46 de in fan
tei ie va percurge străzile principale 
ale oraşului. La 8 oare dimineaţa 
soldaţii vor lua parte la serviciul 
divin care se va oficia în bisericile 
diferitelor contesiuni.

Poeta Ardealului, Mana funţan îu 
»azilul Brâncovenesc«. Cetim în ziarele 
din Bucureşti sire înduioşătoare despre 
calvarul, prin care a trecut renumita 
cântăreaţă a Ardealului, Maria Cuoţan. 
Furtuna răsboiului, cu asprele ei con
secinţe a smuls dla sânul nostru, si pe 
această fiinţă delicată, care trăia din 
munca intelectuală, şi a trimis-o la 
Bucureşti. Gale mai multe ziare, unde 
poeta noastră colabora şi-au suspendat 
apariţia, şi izolarea de grupul intelec
tualilor români, au fost tot atâtea mo
tive să meargă în Ţară, unde modes
tei poete, ca se sfieşte de reclame. i-s’a 
pu* la dispoziţie o cameră dla azilul 
»Brâncovenesc«. Aici a stat retragă 
două luni ca o pasăre în coliv»e 
fără ca lumea ce minuna în jur să-i 
dea importanţă. Cântăreaţa neamului 
numai odată şi-a făcut apariţia pe bu
levardele Bucureştilor, tând s’a pie- 
zintat Ia d. Duca, ocrotitorul de drept 
ai scriitorilor.

După cum aflăm, Maria Cuuţaa a 
prezintat secretarul?5! Academi i, diu? 
Rianu, manuscrisul volumului al doilea 
de poezii «Din Caerui vremi!». Dease- 
inenea neobosita poetă are, nu demult 
isprăvit, libretul unei opere româneşti, 
sujet inspirat de însufleţitele cântece 
ale iui Murăşanu.

Dorim, ca scrisul poeţii Ardealului 
în Bucureşti, unde muncesc cei mai 
destoinici bărbaţi ai neamului, să eâşt ge 
laurii gloriei, şi nici de cât petrecerea 
poetei la Bucureşti să nu-i servească 
de deziluzionare. U^a.

Pro memoria- Din prilejul morţii 
regretatei d-ne Elena D . M areea n. 
B aboie rudeniile adânc întristate au 
făcut următoarele contribuiri in scop 
de binefacere:

D-na Marina Dragomir Puipaş n. 
Drăghici in amintirea soţului ei f  D ra 
g o m ir  P u ipaş şi a nepoatei f  Elena  
M areea n. B aboie pentru masa studen
ţilor români din Braşov 100 cor., pentru 
fondui ziariştilor 20 cor şi pentru sol
daţii noştri nenorociţi 20 cor.

Dumitru Mareea şi copii în loc 
de anunţuri funebrale la masa studen- 
ţilor20 cor. la fondul „Petru Şpan« 20 c. 
la fondul ziariştilor 10 cor şi pentru 
soldaţii nenorociţi 10 cor.

In loc de cunună peritoare dela 
fraţii George, loan şi Nicoiae Baboe p, 
masa stud. 20 cor., f-1. »P. Spân« 20 c 
f. ziariştilor 10 cor. şi p. soldaţii neno-, 
rociţi 10 cor.

Direcţiunea mesei studenţilor ro
mâni şi ziarul nostru esprimă pioşiior 
donatori sincere mulţumite.

Dumnezeu să mângâie pe cei în
tristaţi iar pe regretata defunctă, care a 
fost o soţie de model, o mamă ad vâ
râ tă  şi un suflet nobil, s’o odihnească 
în pacel

Ştiri din Bănat Cetim în »Dra
pelul« :

Adunarea constituantă a corni - 
siunei regnicolare pentru ajutorarea 
comunelor distruse prin război, ţinută 
sub presidlul contelui Khuen-Hdlervâcy, 
a ales membru în senatul diriguitor şl 
pe prim-comitele comitatului nostru, 
şambaian ces. şî reg. Dr. Zoltâu Medve. 
La propunerea acestuia s’a luat în pro
gramul comisiunci şi aju torarea  com u
nelor noastre din părţile  su d ice , cari 
s’au distrus ori au suferit mult în 
urma focului de artilerie duşman.

—Primarul oraşului Lagoş trimite | 
spre publicare următorul comunicat: j 
Considerând eventualitatea, că ori şi 1

când poate trece prin oraşul nostru 
putere armată germană, care va putea 
face plăţi numai în baQiî patriei sale, 
aduc în urma ordinului comisarului 
guvernial la cuurştinvă, că toţi sunt 
da to ri a  p r im i în p l i tă  bani ş i valori 
germ an e  (monete, bancnote, bilete de- 
ale cassei imperiale şi bilete de-ale 
c&ssei de împrumut) şi anume 1 marcă 
în preţul de 132 flierî, resp. 1 cor. tu 
valoare de 76 fenigh

Pentru internatul-DrfeUnat am pri
mit dela di Eiie Hoclotă preot mii. 
ia Reg. de Inf. 2 suma de 10 cor, 
dăruite întru memoria iubitului său 
prietin Căpitanul I ’ Goşa căzut pe 
câmpul do onoare.

In numele comitetului se esprimi 
cele mai călduroase muiţămiri, gene
rosului protsgător al instituţiunii noastre. 
Maria B. B iuloscu preş.

Legionarii români din Bncovlna -
precum se anunţă dm Cernăuţi — au 
arătat până acuma o bravură deosebită 
în luptă. In timpul din urmă s’au dis
tins foarte în luptele dela Rarancea, 
unde batalionul legionarilor români a 
nimicit 6 batalioane ruseşti, făcând foarte 
mulţi prizonieri. Pentru vitejia arătată 
acuma în 22 Iulie 60 legionari au fost 
decoraţi cu medalii peutru vitejii.

Visul romancierului Wei s despre 
Înfrângerea German ei. Autorul fantas
ticelor romane engleze H. S. Wells 
fiind intervievat zilele trecute de un 
redactor al ziarul ui par i si an „Peti t Journal" 
a spus că Germania uşor ar putea fi În
vinsă, dacă Anglia şi-ar construi o flotă 
aeriană, care ar consta din 20000 de 
unităţi. Această flotă aeriană ar dis
truge fabrica Krupp, marile fabrici din 
Westfaiia precum şi liniile căilor ferate, 
şi atunci Germania nu ar mai avea 
muniţii şi nu şi-ar mai putea trans
porta trupele. Visul n-ar fi tocmai 
urât, dar până la înfăptuirea lui e .... 
mult.

«Gazeta pentru câmp» (retipărire 
din «foaia militară Streffieur») scoasă 
de ministerul de răsboîu pentru ofiţerii 
şi soldaţii noştri din câmp, în limba 
germană, română şi In alte cinci limbi 
ale monarhiei, se poate vinde de acuma 
şi persoanelor private. «Gazeta pentru 
câmp» aduce descrieri populare ale 
situaţiei politice şi militare, considera- 
ţiuui economice, povestiri şi descrieri 
de fapte vitejeşti mai de samă, ştiri din 
patrie, o înşirare pe scurt a tuturor 
evenimentelor importante din lume ş. 
a. Mai multe schiţe de hărţi ilustrează 
text ul. «Gazeta pentru câmp» e un dar 
binevenit pentru soldaţii noştri şi o 
aducere aminte de timpul mare în care 
trăim. Ea apare odată pe săptămână, 
cuprinde 24 —32 pagiai şi costă 2 cor. 
50 de bani pa cvartal; ea se poate 
căpăta dtn librăria L. W. Seidai, Wien 
I. Grăbea 29.

internatul cei nou dn Braşov
pentru elevii şcoaleior româneşti 
(gimnaziu, reale, comerciale) din Bra
şov se deschide în 1 S ep t v .

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi a re : a) sale spaţioase şi lu
minoase de durmtt (cu paturi de fler 
cu somieră şi saltea.) b) sale luminoase 
de studiu, c) sale separate de mâncare 
(sofragerii), d) coridoare spaţioase, în
chise, luminoase, e) conduct de apă 
(din izvoare de munte.) f) local pro
priu de baie cu duşuri, g) încălzire cen
trală (calorifer.) h) infirmerie (spital) 
în grădină, i) grădină mare cu pomi.

Elevii internatului capătă: a) hrană 
bună şi igienică, b) baie. c) tratament 
medical, d) supraveghere, iăsându-li-se, 
însă peste zi libertatea cuvenită.

internatul e proprietatea şcoaleior 
şi bucătăria se conduce în regie pro
prie.

D in cau za  scum petei enorme taxa 
de 1 elev e 800 cor. pe an şl se plă
teşte în 4 rate anticipative, eventual 
şi lunar.

Condiţiunile de p rim ire . Cererea de 
primire va fi însoţită de următoarele 
acte: 1. ultimul testimoniu şcolar. 2. 
act de naştere. 3. act de revaccinare 
(numai pentru elevii claselor I—iV. 
gimn. şi reale.) 4. atestat medical, că 
elevul e sănătos. 5. declaraţiune legală, 
că părinţii se supun normelor cuprinse 
în regulamentul internatului şi admit 
în caz de proces competenţa judecă
toriei din Braşov.

Fiecare elev va  aduce ca  sine: 8 
cămăşi de zi. 4 cămăşi de noapte, pan
taloni de baie. 6 ismene. 12 batiste. 12 
părechi de ciorapi. 6 ştergare. 3 cear
ceafuri de pat. 1 piapomă cu nasturi. 3 
cearceafuri de piapomă cu găuri pentru 
nasturi. I pernă de cap. 4 feţe de pernă, 
perie d@ cap, de dinţi, de haine, de 
ghete, peptene des şi rar, săpun. 2 pă
rechi de ghete şi pantofi de noapte. 6 
şervete de masă şi câteva cârpe de 
praf. Toate aceste lucruri trebue con
semnate într’un inventar scris în 2 
exemplare.

Părinţii vor insemnâ cu arniciu 
roşu ru je le  ş i  h a in e i  cosând pe ele nu
mărul, ce se va da deodată cu răspun
sul de primire. Rufe defectuoase (sdren- 
ţuite) nu se primesc.
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Pentru asigurarea locului In in
timat se cere plătirea momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. Orice 
epistole precum şi banii se vor trimite 
b adresa: locui Fetrovici, profesor gim
nazial, Brassó (Braşov), Str. Prundului 
39, care va da toate informaţiunile şi 
desluşirile necesare.

Ga să nu fie nimenea expus de a 
1 refuzat In timpul ultim, e bine ca 
cererea de primire să se trimită cât 
mal curând!

Direcţiunea Internatului (Strada 
Prundului — Porond u. Nr. 39.)

Avls. Caut practicant cu maturi* 
late gimnazială. Ofertu! verbal. 
ftBancîu farmacist Sălişte (Szelistye.J

3 - 5
Muzică ia promenadă. începând 

din 29 Iulie n,, muzica oraşului va con
certa in fiecare săptămână Marţi, Joi 
la oarele 5 p. m. şi Duminecă la oare'e 
11V, in parcul Rudolf, iar Luni Mercuri 
Vineri şi Sâmbătă la oarele 5 p. m. ia 
promenada de jos.

t
Cu adâncă durere aducem la cu

noştinţa tuturor rudeniilor, prietinilor 
;1 cunoscuţilor, că mult iubita noastră

Elena D. M areea n. Baboie
după grele suferinţe, a ÎDcetat din viaţă' 
astăzi în 3/16 August 1915 la 5 oare 
dimineaţa, în etate de 34 ani, şi în al 
16-lea an ai fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pei şi neuitatei noastre decedate, se 
vor ridica din casele proprii str. Căpi
tanului Nr. 13, şj se vor depune spre 
odihnă vecinică, Miercuri în 5/18 Au- 

: gust 1915 la 3 oare p. m. în cimiteriul 
bisericel Sf. Treimi de pe Tocile.

Dormi în pace suflet nobil!
Braşov, în 3/16 August 1915.

Jalnica Familie.
— In loo de orice alt anunţ fnnebral. —

Gimnaziul rom ân din  B rad.
înştiinţare pentru anul şcolar 1915/16.

Anul şcolar 1915/16 se Începe la
1 Septemvrie n. 1915.

Părinţii, cari doresc a-şi da copiii 
la acest institut, sunt poftiţi a se pre
zentă cu fiii sau fiicele lor in cancelaria 
direcţiunii gimnaziale ia 1, 2, 3 şi 4 
Septemvrie n. 1915 spre înmatriculare. 
Şcolarii, cari se Înmatriculează pentru 
primadată la gimnaziu, ori şccaia pri
mară, împreunată cu acesta, vor aduce 
testimoniu şcolar, extras de botez şi 
certificat de revaccinare. Testimoniul 
şcolar de pe clasa precedentă îl vor 
prezentă toţi şcolarii, cari au absolve t 
clasa precedentă în institutul nostru. 
Examenele de corigenţă, de primire şi 
snpletorii se vor ţineâ la 30 şi 31 Au
gust n. a. c. Ceice se vor prezentă mai 
târziu, vor trebui să dovedească cauza 
întârzierii.

In ci. I. gimnazială se primesc 
numai şcolari, cari au implicit anul al 
nouălea, dar n’au trecut peste al doi- 

I sprezereiea; asupra primirii celor tre
cut! peste doisprezece ani, hotăreşte 
conferinţa profesorală, şi numai în 5 
Septemvrie se primesc atari şcolari, 
dacă nu s’a ajuns numărul prescris 
pentru o clasă.

Şcolarii din şcoala poporală se vor 
primi în şcoala primară, ori în cl. I. gimn.

In şcoala primară nu se solveşte 
| didactru.
I In clasele gimnaziale şcolarii ro- 

mftnl gr.-or. şi gr.-ctit. din protopres- 
blteratele Zarandului şl Hălmagiului 
tivesc didactru de 16 cor. pe an, iar 
•cel de alte confesiuni, de alte naţiona
lităţi şi din alte locuri, câte 24 cor. pe an.

Flecare şcolar solveşte pentru bi
bliotecă câte 2 cor. la an, taxă pentru 
fondul de penziune regnicolar al pro
fesorilor 12 cor., pentru atestate şi anuar 
8 cor., pentru »fondul şcolarilor morboşi* 
câte 1 cor., pentruJondui de excursiuni
2 cor.

Şcolarii săraci, diligenţi şi cu con
duită bună, se scutesc de didactru, sau 
se împărtăşesc de ajutoare şi beneficii 
din fondul »Masa studenţilor*, sau din 
alte mJjoace, de care dispune institutul. 
Ceice se simt îndreptăţiţi la scutirea 
de didactru, la înscriere an a-şi prezentă 
cererea instruatâ în regulă la începutul 
anului. Mai târziu nu se vor luă în 
considerare.

Didactrul se solveşte deodată la 
Înscriere, sau în două rate şi anume : 
Întâia rată, la înscriere, şi a doua în 
Februarie necondiţionat.

Toate celelalte taxe în suma de 
20 coroane, se solvesc deodată la în
scriere. Fără solvirea acestora nu se va 
Înscrie nici unu).

Fără ştirea şi învoirea direcţiunii 
gimnaziale, nu e permis nici unui e- 
fev a ocupă cvartir. Aceia, cari nu

| vor observă această îndrumare, nu 
j se vor înscrie.

Fiecare şcolar trebuie să aii ă 
cărţile de şcoală, admise la acest in
stitut. Cărţile rupte şi murdare se vor 
luă dela şcolari şi se vor nimiri.

Dela fiecare şcolar se cere, să aib: 
îmbrăcăminte corespunzătoare şi haint 
de p ;f.

î* 6 Feotemvrie 1915 medicul 
gimnazial va vizită şcolarii în prezenţa 
dirigentuiui de clasă, se va face îm
părţirea oarelor şi se vor începe pre
legerile pe anul şcolar 1915/16.

în 11 Septemvrie n. 1915 se va 
face Invocarea Duhului Sfânt şi cetirea 
legiior şcolare.

Brad, (Brad) August 1915.
Direcţiunea gimnazială: 

Ştefan T tttm
director.

Bibliografie.
A apărut şi să află de vânzare la 

Tipografia A. Mureşianu Branisce &  
Comp.—Pagini comemorative. — Dr. 
Alexandru Bogdan de Axente Banclu 
(Reproducere din Anuarul LI. al gimna
ziului gr. nr. român din Braşov). Pre
ţul e de 1 cor. plus 10 fiierî porto. Ve
nitul curat realiz at din vânzarea acestei 
broşuri e destinat pentru *Casa delec
tară Dr. Alexandru Bogdan.»

*
In tipografia Ciurcu et Comp a 

apărut broşura „Cuvinte sufleteşti de 
Carmen Sylva“ Upăriiă cu autorizaţia 
reginei Eiisabeta de vicarul Orăzii mari 
V. Mangra, spre a se distribui gratuit 
soldaţilor răniţi. Cei ce doresc să aibă 
această broşură să se adreseze librăriei 
Ciurcu în Braşov.

*

A apărut: Anuatul LI cl gimna
ziului gr. or. român şi ai şcoalei reale 
gr. or române din Brasó (Braşov) pe al 
65-lea an şcolar 1914—1915. Pubiicat 
de Virgil Oniţiu director. Tipografia A. 
Mareşiaou Branisce & Comp. Brassó 
H raşov), 1915.

Proprietar :
T?p. À Mureşianu : Branisce & Comp. 
R fc îtfc i m fcrtrH ): icra l a t a

Concurs.
»Maramurăşana« inst. de cre

dit şi economii societate pe acţii în 
Bighetul-Marmaţiei publică concurs 
pentru postul de contabil, dupăce 
contabilul ales din cauze neprevă
zute nu şi-a putut ocupa postul.

Salariul anual 2400*—  cor. bani 
de cvartir 600-—  cor. şi tantiemă 
statutară eventual adaus de plată.

Dela concurenţi se cere ab- 
solvarea şcoalei comerciale, atestat 
de maturitate, praxă —■ să poată 
lucra independent, cunoaşterea lim 
bilor română, germană şi maghiară 
şi cauţiune 2000 cor.

Petiţiunile de concurs sunt a 
se înainta până în 5 Septemvrie a. 
c. la adresa direcţiunei institutului 
în Măramarossziget.

Contabilul să alege pe un an 
de probă.

Postul este de a se ocupa din 
15 Septemvrie a. c.

Sighetul-Marmaţiei, la 11 Au
gust 1915.

1 -3  Direcţiunea.

Avis.
P r im e sc  e le v i în

cuartir, dândule toată în
treţinerea precum şi in
strucţie privată.

Pentruresultat garantez. 
Disciplină conştienţioasă. 

Vorbesc româneşte,

Botha L. preiesor gimn.
Uj-Pest, Vasut uteza 33
1—2

Casă de închiriat
sau de vânzare în Blnmâna uliţa
Sacului Nr. 2. din 1 Novembrie.

Care constă din 6 odăi, 2 odăi 
pentru bae, locuinţă de portar, grădină.

Se poate înpărţi în două lo
cuinţe şi separat închiria.

Informaţii detailate se pot lua 
în uliţa Sacuiui 2 a în casa vecinătăţii.

2 —3.

U n  comis (calfă)
care a servit deja în branşa 
de băcănie şi bumbăeărie, 
află la subsemnatul pr 15 
Septemvrie a. e. aplicare. 
Să cere cunoştinţa limbilor 
română germană şi ma
ghiară, şi liber de miliţie.

Nicolae Duşoiu
2—2 Braşov.

^ . ' b o s n . a . t l
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Cea m ai vech e gazetă rom ânească

d in  t o a t ă  lu m e a !

F o n d a t ă  1823.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

W ilhelm  Scherg & Cie.
produc din lănă curată, de 

calitatea prima clasă, 
Stofe de modă pentru băr
baţi de tot felu şi p ntru 
ori ce scop. Stofe pentru 
costume de dame de o co
loare şi cu desen. Stofe de 
uniforme pentru ofiţeri şl 
amplaţeoi. Loden impreg- 
uabil pentru turişti. Pos
tavuri pentru ţărani şi pos
tavuri fine. Pleduri pentru 
călătorie. Coperte de p^t, 
Cergă pentru trăsuri; pentru 
cai, Covoare şi castorjachete.
Escîusiv numsi fabricate din fa- 
bricele noastre în SS rssov  D â r -  

s te  şi T im işu l d a  jo s .
De malteorl premiate eu eele 

mai mari preţuri.
Magazinul de vânzare : Braşov

Piaţa Franz Josef. 25—25

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în a le
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

TELLMANN&SPEIL
T ârgul Grâului n r . 8 .

îngrijim şi aşezarea de T îfţftlo illtl cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de IJlllUlG UH1 în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Ministerul Finanţeinr.
Direcţiunea Gontabliităţei Generale a Statului ş i a Datoriei Publice

Datoria Publică-
' F v L ’b l i c a . ţ i v u a . e -

Nr. 74.122 din 18 Iulie 1915.
A 25*a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 5°/0 amortibră din 1903, 

împrumutul de 185.000.000 lei, se va efectua în ziua de 19 August I Sep
temvrie 1915, ora 10 dimineaţa, în sala specială a Ministerului de Finanţe, 
conform dispoziţiunilor stabilite prin regulamentul publicat în Monitorul 
oficial Nr. 245 din 7 Februarie 1906.

La această tragere se vor amortiza titluri pentru o valoare nominală 
de 1.348.000 lei în proporţia următoare:

48 titluri de 5.000 lei 240.000 lei
160 » „ 2.500 » 400.000 „
409 » „ 1.000 » 409.000 „
598 » „ 500 » 299 000 „

1215 titluri pentru o valoaVe nominală de: 1.348.000 lei.
Publicul este rugat a asista la tragere.

p. Directorul Confabilîtâţei Generale a Statului 

şi al Datoriei Publice, Dobrovici.

Uegoţ nou de vâpseli ie primul rang.
A duc la cunoştinţa Onor. public, a vapsitorilor de

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B r ? ş o v e c h i ,  s t r a d a  lu n g ă ,  N o . —

Prăvălie de vâpseli şi uleiuri,
bine asortata cu toate  sorturile de vâpseli.

Am  şi un depesit de tot felul de scări.
P reţu ri m o d era te . 44-50) S e r  v ie i so lid .

N» Â  R  S  U , Văpsltor de odăi şi comersant de yăineli-

L IN O L E U M

FED ELE

B A N C A  N A Ţ IO N A L A  A  R O M Â N IE I .

S I T U A Ţ I U N E  S U M A R Ă .

26 iulie A C T I V
l o i s .

18 iulie 25 iulie

209861726

664549
22S004200

63512541

11273958

11999357
16762877

4036281
6728173
1075749
232773

164387217

176361430
26298432
23481353
10935504

926626120

12000000
87179870

5526192
476246520

3810594
917568

21293873
310747647

58902856

926626120

1532)5204]

stoc metalic
56646522)

48869100

3Í005791

aur (monete) . . . .
„ depozitat . . . . .
„ ( l in g o u r i) ........................

(trate şi disponibil considerate ca aur
A rgint şi diverse monede. . . .
Efecte sco n ta te .........................................

32506150 împrumuturi pe efecte publice . .
644î 57oo l i p i m  pe efecte m ilieu in cont cnrent. .
33419909 diîl care nu  s ’aa ridicat lei: 24595387

t o p i m  Statului âs 15 Milioane M  M â n i  (1901). 
to p r .S ta U n c t.c r t ,pe ion. detez. 3 %  anr (1914-15).
Efectele capitalului sociai . . . .  
Efectele fondului de rezerva. . .
Efect. fond. amort. imob., inob şi maşini
Imobile ...........................................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie . .
Cheltueli de Adm inistraţiune . . .
Efecte şi alte vaiori în păstrare . .
Boturi ie  tezaur 3 ^  aur ia gaj a. Iinpr. Statului
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ....................................
Conturi de v a l o r i ....................................
Conturi diverse ....................................

--- P A S I V  -

25220000

24273713

C a p i t a l .....................................................
Fond de r e z e r v ă ....................................
Fond. amort. im ob. mob. şi maşini . 
Bilete de bancă în  circulaţiune
Profit şi p e r d e r i ................................
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Conturi curente şi recep. la vedere. 
Efecte şi alte valori de restituite . 
Conturi diverse . . . . . .

TAYA- ( B eon* •% .IAM. ( D o ţm n d a  T % .

[
; 304732802 267074106

515014 499648
209319466 210073229

50167677 49189213

11273958 11273958
223974933 223474938

10699576 10699576
16411177 16411177

3956681 3956681
6738003 6738003
1110861 1111081

212735 642088
138043141 138310341
300000000 30)000000

‘ 158207369 157911903
17102585 15214706
21973412 21944349
34217273 34146154

1468656668 1473271315

12000000 12000000
39780616 39780616

5907700 5907700
670553767 677304692

4902667 4902667
786832 1090131

67848592 65615749
596250510 596222244

70625984 70447552

1468656668 1473271351
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S O T T  IT  X B

MI N I S T È R E  DES F I NANCES

DIRECTION DE LA COMPTABILITÉ GÉNÉRALE DE L'ETAT ET DE LA DETTE PUBLIQUE
D E T T E  P U B L I Q U E

Tableau des numéros des titres de la rente 4%  amortissable de 1910, l’emprunt de 1 9 8 .0 0 0 .0 0 0  francs 
sortis aux tirages précédents et non présentés au remboursement jusqu’au 19 ÜKai/l Ju in  1915.

No.
du titre

Date du tirage No.
du titre

Date du tirage No.
da titre

Date du tirage No.
du titre

Date du tirage

Mois Année Mois Année Mois Année Mois Année

1192 Novembre 1914 5906 Novembre 1913 9525 Novembre 1914 13838 Novembre 1914
1242 Mai tt 5959 Mai 1914 9563 Mai jj 13849 99 n
1341 Novembre 1913 6090 a a 9643 Novembre 1913 13949 a n
1475 » tt 6219 a tt 9739 a jj 14405 a jj
1515 Mai 1914 6305 Novembre a 9747 r jj 14527 Mai jj

1537 Novembre 1912 6324 a tt 9818 a n 14553 jj »
1653 n 1913 6344 Mai 1913 9867 Mai jj 14664 Novembre jj

1676 Mai 1914 6346 Novembre 1912 9887 it jj 14674 Mai 1913
1983 » a 6348 Mai 1914 10157 Novembre 1914 14757 jj 1914
2041 tt 1913 6423 a n 10280 a jj 14778 » jj

2113 Novembre 1914 6449 Novembre a 10302 tt jj 14790 99 a
2146 Mai a 6459 31 tt 10639 a 1913 14804 Novembre a
2344 Novembre a 6462 Mai a 10543 Mai 1914 14844 » 99

2346 » a 6472 tt tt 10613 » n 14885 Mai a
2347 jj ■ 1913 6562 Novembre a 10696 Novembre 1913 14999 Novembre 1913
2390 ti 1914 6733 tt a 10864 jj 1914 15041 a a

2413 Mai a 6750 Mai a 10903 jj 1913 15018 a tt
2444 Novembre a 6780 Novembre tt 10994 jj 1914 15059 99 tt
2476 n a 6812 a tt 11016 jj 1913 15091 tt n

2645 » a 6815 13 1912 11120 jj jj 15183 a 1914
2782 Mai 1913 6816 tt 1914 11188 Mai 1914 15209 ;j 99
2824 tt a 6850 a » 11195 Novembre 99 15651 Mai 1913
2892 Novembre 1914 6890 a 99 11198 99 » 15653 Novembre n
2905 a tt 6891 Mai » 11216 Mai 99 15688 Mai 1914
2933 a a 6942 Novembre n 11223 u jj 15747 U 1913
2980 Mai a 7013 a 1913 11224 a 33 15852 j? jj
3018 Novembre a 7125 a 1914 11311 Novembre n 16049 a 1914
3181 n 1913 7163 1918 11316 jj jj 16057 Novembre
3257 a 1914 7172 a tt 11442 a jj 16116 jj JJ
3285 a a 7205 tt a 11627 jj jj 16164 Mai n

3290 Mai tt 7253 Mai 1914 12064 Mai jj 16171 Novemb e a
3321 Novembre 7323 Novembre 1913 12148

99 n 16351 99 jj
3504 Mai tt 7426 a 1914 12216 a jj 16355 99

3634 Novembre a 7617 a a 12274 Novembre 1913 16414 99 a
3658 Mai 1913 7740 tt tt 12310 Mai 1914 16523 99 a
3782 Novembre 1914 7807 Mai 99 12343 Novembre jj 16770 99 a
3806 a a 7813 Novembre tt 12344 a jj 16780 99 1913
*883 Mai tt 7846 n a 12475 a jj 16902 jj
4063 a a 7866 tt tt 12498 ii » 16998 a 1914
4159 a 1918 7871 jj 1913 12513 Mai jj 17008 >j 1913
4187 a a 7966 Mai 1914 12517 Novembre tt 17165 Mai 1914
4262 Novembre 1914 8087 Novembre Nia 12539 jj n 17281 jj jj
4307 n a 8100 t> a 12581 h a 17327 Novembre a
4318 Mai a 8110 Mai tt 12639 a 99 17403 Mai jj
4333 a 1913 8125 Novembre tt 12640 i a jj 17702 Novembre »
4410 Novembre 1914 8185 w tt 12703 ! Mai 31 17790 jj jj
44^7 a a 8233 Mai a 12751 Novembre 1913 17839 99 n
4437 a 1913 8234 Novembre 12799 Mai 1914 17972 9 9 a
4746 Mai 1914 8456 n tt 12869 Novembre jj 18121 a n
4763 Novembre 1912 8476 tt a

12882 jj 99 18218 a 99

4836 a 1914 8482 » a 12895 » 18368 Mai 1913
6022 ti a 8527 Mai it 12972 Mai jj 18380 tt 1914
6028 Mai a 8560 Novembre a 1Ü067 jj jj 18418 tt jj

6034 Novembre tt 8687 Mai it 13176 Novembre jj 18455 Novembre jj
6134 tt a 8743 Novembre 1913 13273 jj 1913 18567 a jj
5174 Mai a 8894 tt 1914 13417 Mai 1914 18700 jj 99

5391 a a 8940 a 99 13489 Novembre jj 18772 a 1913
6424 Novembre a 8981 Mai a 13565 Mai jj 18805 1914
6614 tt tt 9061 » tt 13611 tt jj 18815 tt jj
6566 a tt 9114 a l911I 13661 Novembre a 18839 Mai a
6621 Mai tt 9139 tt 1912 13678 jj tt 18884 Novembre jj

5632 Novembre a 9268 Novembre 1914 13739 jj a 19091 jj jj

5646 a a 9304 Mai a 13784 Mai jj 19099 Mai jj

6707 j jj n 9487 tt a 13824 Novembre tt 19121 tt jj
5739 Mai a

Fotografia modernă. 8
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa Cnor. public, 

că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
S tr a d a  lfă m e i nr: 3 4 .

In urma aranjamentului meu special pot in fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în  locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Ou toată stim a

W ilhelm  Herter,
31—50 fo to g r a fs S tr . Târnei ( c o l ţu l  str . s f .  I o a u ) .

Antreprise de pompe funebre

E. T U T S E K .
B r a şo v , S tr a d a  P o rţii N r. 3 .
vis-â-vîs de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele  necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai simple c u  p r e ţu r i ie ft in e .

D epou d e c o s c iu g e  d e  m e ta l ce se pot închid 
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r  d e  Iem n9 d e  m eta l 
şi im ita liu n i d e  m e ta l şi d e  lem n  d e s te ja r .

l  epou de c u n u n i pentru m onumente şi p la n t ic i cu- 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de m onumente de marnuml, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n eb ru  vânăt 
pentru c o p ii9 precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p ro m p t şi ie ft in , iau 
asupra-mi şi t r a n s p o r tu r i  d e  m o rţi în  s tr ă in ă ta te .

mm n a  ca

L.
La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurb. 405. E. TutStek

Cetiţi ' " ‘ Gazeta Transilvaniei.Răspândiţi

S p e c ia li ta te  d e  a p ă  «w»nerală.

Isvo ru l M A T IL D  din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care am estecată ou vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorul ui, se preferă din partea m edicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshubler.

Depositul de postavuri a fabricei de postovărie

Wilhelm Telmann&C^
6—10se află acum în Si*tada P orţii No. 2 .

Localul din colţ cu un asortiment bogat de stofe de lână curată.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
lim pezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la  firma 
E- 0* 4 L- THEIL, strada garai Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi In restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stim a
Administraţia isvorul ui, lo se f György, 

Şepsibodok (Ardeal).

Anunţuri
primeşte Administraţiimea

teiiil f raiillf iiiil
cu preţurile cele mai 
2v£ 03D  IB E ü T E .

a  g  a  z  i  s t  u  1

Berbecar & Czink
BBÂŞOV, Str. Vămii ITr. 7, Telefon 470.

Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame.
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame- — Preţuri fixe. - -

TIPOGRAFIA A. MURESIANU; BRANISCB & COMP, BRAŞOV.


